

胡春华在山西考察老工业基地就业工作时强调

大力拓宽就业创业渠道

新华社太原5月22日电中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华21日至22日在山西考察老工业基地就业工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署，进一步强化就业优先政策，大力拓宽就业创业渠道，完善就业服务，切实做好老工业基地就业工作。

胡春华先后来到太原市和阳泉市，深入人才市场、产业园区、企业和社区，实地考察当地就业市场供求、企业稳岗、下岗失业人员再就业等情况，详细了解产业发展、创业创新、职业技能培训等进展状况。

胡春华指出，做好老工业基地就业工作，对促进就业大局稳定具有重要意义。要支持老工业基地转型发展，用创新推进传统产业升级，因地制宜发展特色优势产业，培育壮大就业吸纳能力强的新业态新模式，持续扩大就业容量。要针对老工业基地就业的特点，大力加强社区等就业服务，尤其要加大对大龄和女性失业人员的就业帮扶，提供更为精准的服务。要加强职业技能培训，有效提升劳动者就业能力和素质，不断解决就业的结构性矛盾，促进建技能型社会建设。要支持灵活就业健康发展，在吸纳更多就业人口的同时，切实保障灵活就业人员劳动权益。要充分发挥公共和市场化就业服务机构的作用，加强供需对接，创造更多就业机会。

(上接1版)由福建福清籍华人林文镜创建的融侨集团，2019年起在固原市投资打造高端肉牛生态产业园。“农民育肥一头牛利润约3000元，而经过我们的专业屠宰和精细分割，一头牛的利润超过5000元。后期我们还可以生产牛排、肉馅、火腿肠等半成品、成品，牛肉的附加值会进一步提升。”融侨丰霖肉牛生态产业园负责人谢志强说。

如今，已有5700家福建企业(商户)入驻宁夏，8万多福建人在这里从业，闽宁产业协作成为宁夏高质量发展的硬核支撑。

乡村谋振兴：从“扶着走”到“带着飞”

“以前我几乎天天泡在政务服务大厅，为行政审批打印的材料有时重达两吨。”宁夏首创海绵城市建设发展有限公司技术总监刘祺超说，自从固原市“163”政务服务模式落地后，九成以上的工作通过线上直接完成。

2019年，固原市审批服务管理局组织审批服务人员分批到漳州、厦门体验学习，之后推出的“163”政务服务模式，撬动固原政务服务和营商环境提升。

据介绍，福建先后选派援宁干部11批183名、专业人才2000多人次到宁夏传导理念、传播技术、传授方法，把“马上就办”的作风，“效能建设”的理念，“网格化、精细化”的社会管理模式，以及“生态意识”“市场意识”等“福建基因”广泛注入宁夏。

暮春时节，六盘山间的梯田上果树花开。红梅杏、矮砧苹果、大果榛子等经济林装扮着西海固大地，也撑起了西海固人的腰包。

2017年，固原市依托数十年生态建设成果，提出将生态红利转化为增收红利的“山绿民富”发展战略。作为全国森林覆盖率与生态文明建设水平位居全国前列的省份，福建无私地分享践行“两山理论”的经验和智慧。

2018年开始，福建农林大学校长兰思仁平均每两个月就要飞一次西海固，为当地“种出风景、种出产业”出谋划策。在数十位福建专家的轮番“带飞”下，固原林草示范工程已经筛选出40多种生态与经济效益双赢的品种进行推广种植。

20多年前第一批福建援宁干部来到宁夏时，打井打窖，修建梯田，援建学校是当务之急。而到了我们第一批，发展理念、发展模式的传递送宝成为重点。西海固已经脱贫，我们要为当地乡村振兴留下一些管长远的东西。”第十一批福建援宁工作队领队黄水木说。

协作“低落差”：从单向度到全方位

宁南山区彭阳县农产品展销对接中心里，红梅杏脯、亚麻籽油、生态鸡等农特产琳琅满目，二楼8个直播间里不同企业的主播正热火朝天地“线上带货”。

这座崭新的农产品展销对接中心，是去年6月彭阳县赴福建龙岩市武平县调研学习农村电商发展经验后建成的，全县所有农产品生产加工企业、合作社在此入驻。

2019年，彭阳县在福建厦门市思明区的对口帮扶下脱贫摘帽。为了帮助彭阳在乡村振兴中实现高质量发展，思明区将眼光放在了省内同年脱贫的帮扶对象武平县身上，创新开启了“一区带两县”的“1+1+1”新模式。

从“先发帮后发”到“后发互相学”，“1+1+1”进一步完善了东西部结对帮扶关系。“武平和彭阳有相似的农业基础、产业结构，一些产业数字化的升级经验先‘取道’武平，再‘转输’彭阳，最大程度避免了‘帮扶鸿沟’效应。”思明区委书记廖华生说。

过去，闽宁协作的定位一直是“福建所能、宁夏所需”。而闽宁协作的当下，双方共同的课题是携手融入新发展格局，实现优势互补。

企业是嫁接两地优势、联通双方市场的关键一环。“借助东南沿海地区的资金、技术、人才，可以盘活宁夏当地丰富优质的农特产品资源，进军全国市场，带动当地经济发展的同时，企业自身也能壮大。”闽商林小辉在宁夏扎根近10年，他在固原市隆德县投资建成的闽宁扶贫产业园，如今已入驻企业60家。

走进隆德县扶贫产业园区，机器隆隆、人员忙碌，这里生产的马铃薯粉丝，将摆放在福建超市的货架上、火锅店的餐盘里；产自六盘山高原绿岛的中药材，经加工后将出现在东部地区的医院药房……

闽宁协作25载，从单向的扶贫解困到全方位深度合作，“融”的领域不断扩大，“扶”的形式更加丰富，“合”的平台持续拓展，为东西部协作注入新内涵。

在今年2月25日举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，闽宁镇荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。

跨越几千公里的山海情谊还在继续，闽宁协作正在揭开新篇章。(参与记者：颜之宏)

短短几十年，跨越上千年

和平解放70年西藏取得全方位进步



在山南市琼结县，久河村卓舞队的队员在表演国家级非物质文化遗产项目——“久河卓舞”(2020年7月1日摄)。

新华社记者普布扎西摄

新华社北京5月22日电(记者王琦)社会制度实现历史性跨越，贫困人口全部脱贫，覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立，人均预期寿命提高到71.1岁，自治区有条件的1079个“无树村”和10.5万“无树户”全部消除……和平解放以来，短短几十年，跨越上千年，西藏取得全方位进步。

国务院新闻办22日举行发布会介绍西藏经济社会发展情况。西藏自治区党委书记吴英杰、自治区主席齐扎拉讲述了西藏人民在党的领导下，建设社会主义新西藏的动人故事。

如期完成脱贫这件大事

由于客观条件，西藏曾是贫困面、贫困发生率都比较高

的地区。在西藏，脱贫是一件大事。

吴英杰说，为如期完成脱贫攻坚任务，西藏把资金和项目向贫困人口倾斜，同时，把援藏资金的80%到90%都向脱贫攻坚倾斜，做好产业支撑、政策激励、就业优先、援藏扶助、社保兜底。

“自治区的62.8万贫困人口已全部脱贫，74个县全部摘帽。”吴英杰介绍，去年西藏农村居民人均可支配收入达到了14598元，比上年增长了12.7%。

在完成脱贫攻坚任务后，如何实现更高水平的发展？齐扎拉介绍，“十四五”时期，西藏将侧重在生态文明建设、民生领域、社会治理、边境地区建设方面加强投资，巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴。

守护好生灵草木万水千山

西藏是我国重要的生态安全屏障，守护好这里的生灵草木、万水千山，意义重大。

吴英杰介绍，在西藏，生态保护红线面积达到了60.8万平方公里，全自治区一半的区域都列入了最严格的保护范围。2016年以来，自治区累计为群众提供70万个生态岗位，过去的砍树人变成了现在的造林人。

生态保护离不开制度建设。据介绍，西藏已颁布实施《西藏自治区环境保护条例》等60多部法规规章，今年1月，自治区人代会通过《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》，这是西藏首部关于生态文明建设的综合性法规。

如今，西藏有条件的1079个“无树村”和10.5万“无树户”全部消除，重点江河湖泊水质全部达到Ⅲ类以上标准，地级以上城市空气质量优良天数率达到99.4%。“西藏成为世界上生态环境最好的地区之一。”吴英杰说。

人民群众获得感不断提升

“最好的房子是在学校，最好的体育活动场所必定是在学校，学历最高的人也是在学校。”在谈及西藏的教育时，齐扎拉自豪地说。

据介绍，西藏已建立涵盖学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育、特殊教育的现代教育体系。

西藏的现代文化事业也全面发展。县区有综合文化中心，乡镇有综合文化站，行政村有文化活动室，广播电视综合覆盖率超过99%，群众文化生活得到丰富。

在医疗方面，通过医疗人才“组团式”援藏，乡乡有卫生院、村村有卫生室，包虫病、大骨节病、先天性心脏病等地方性疾病在西藏得到历史性消除和防治。

“70年来，西藏各族干部群众切身感受到了党中央的关怀厚爱，感受到了祖国大家庭的无比温暖，感受到了中华民族一家亲的深情厚谊。”在发布会上，吴英杰动情地说，没有共产党就没有新中国，更没有社会主义新西藏。

丹江口的水能“直饮”，奥秘何在

探南水北调 解水网密码·采访札记

向上游眺望，丹江口水库烟波浩渺；朝北看，水面宽至60多米的清水顺着长渠滔滔北上千里……

每一秒钟，就有约400吨水从这里奔涌向北、惠泽民生。这里是位于河南南阳淅川县的陶岔渠首，是南水北调第一道闸门。

走近南水北调这项世纪工程，这一路奔腾向北的南水，蕴含着人与水和谐共生的密码。

吃水不忘掘井人。

淅川县九重镇邹庄村，是丹江口水库的一个移民村。2011年6月，因南水北调中线工程建设，邹庄村从九重镇原油坊岗村整体搬迁至此。

在这里，宽阔的水泥路穿村而过，一排排二层小楼分立两边。每户门口，都挂着一个叫“移民精神”的标语：“顾全大局，以人为本，负重拼搏，团结协作”。

南水北调，世纪工程，造福人民，更是依靠人民。

丹江口库区移民是继长江三峡移民之后最大的一次国家行动，34.5万人移民任务主要在2010年、2011年两年时间内完成，平均每天搬迁约500人，搬迁强度远超三峡。

南水北调工程东线、中线一期主体工程通水以来，累计调水400多亿立方米，生态补水超52亿立方米，直接受益人口达1.2亿人。

在北京，10杯水里就有7杯来自“南水”；在天津，“南水”已占天津城区日供水量的95%；在河北，500多万人从此告别了苦咸水、高氟水。

为了这一泓清水北上，是几十万人的奉献牺牲。单淅川县在两年内就累计有超过16万人移民搬迁。为了保证丹江口水库水质的绝对安全，淅川县境内在水库周边原有的



5月20日在南阳市淅川县拍摄的南水北调中线工程陶岔渠首(无人机照片)。

新华社记者才扬摄

600多个规模化养殖场、5万多网箱养殖、350多家企业全部拆除。

“当年看着老屋被拆倒，心里真是舍不得啊。”邹庄村村民邹会彦告诉记者，每年的清明、国庆，自己总会来到水库边，望向被水库淹没的老家位置发一会儿呆，算是对老家的一种怀念。

南水北调，人为水“让路”，也倒逼人转变思路，寻找新的出路。

“淅川县工业产值‘断崖’式下降，凡是有污染的工业生产、农业养殖业不能再搞了，我们必须走出一条新路来。”淅川县委书记卢捍卫说。淅川县是南水北调中线工程的水源地，超九成国土划入水源红线。统计显示，自实施严格水源地保护开始，淅川县一年工业产值从10亿元下降到5亿元。

在九重镇张河村，有一大片一眼望不到边的突尼斯

软籽石榴种植基地。村党支部书记张家祥告诉记者，全村有近5000亩土地流转给了河南仁和康源公司，近3000人参与种植软籽石榴。

“现在我们这叫‘一地生三金’。”张家祥告诉记者，一是每亩土地每年流转的租金有800元；二是每亩地通过“返租倒包”，村民每年还有720元收入；三是产量提成，石榴成熟后，每斤提1元钱给村民。全部算下来，每亩年收益能有3500元左右。

在石榴树排列的间隙，还免费让给村民套种辣椒、中草药的经济作物，增加他们的收入。

“村民们有了稳定的收入，基地里全部用上了生物有机肥，实现了‘零污染’，保护了丹江水。”张家祥说。

南水北调，改善了人水关系，促进了人与自然的和谐共生。

目前，丹江口水库面积超过1000平方公里，淅川县境内的水库面积达到506平方公里。为了守护这一方净水，淅川县2020年4月创新成立了水上执法大队，进行环境、水质等监测执法。

走进南水北调中线渠首生态环境监测中心，迎面就看到“水质大如天，责任重如山”10个大字。监测中心主任康振强告诉记者，他们在库区和入库河流共设置了20个监测点，自从2014年开始监测，水质稳定向好，所有指标一直稳定在二类及以上标准，其中一类水的比例逐年提高。

“所有监测、执法人员每天都睁大眼睛，为的就是‘不让一滴污染水流入水库’。”他说。

理论上而言，二类标准水以上就达到饮用级。能“直接饮用”的清澈源头水，背后是无数人的守护、奉献。

乘船行至丹江口水库中央，小分队记者们和当地工作人员取一杯水下15米深的丹江水一饮而尽，清澈甘冽，回味无穷……

(记者齐中熙、屈婷、孙清清)

新华社河南淅川5月21日电

深圳再发现1例无症状感染者 广州荔湾区一地调整为中风险

新华社深圳5月22日电(记者白瑜)深圳市盐田区新冠肺炎疫情防控指挥部22日发布通报，22日新增1例境外输入关联新冠肺炎无症状感染者许某，与21日确诊的无症状感染者穆某曾登临同一艘国际货轮共同作业。

许某为46岁男性，工作场所为深圳市盐田港西作业区。许某每7天定期接受1次新冠病毒核酸检测，5月18日采样新冠病毒核酸结果阴性，5月21日作为穆某的重点排查人群进行核酸检测，5月22日经深圳市疾控中心复核阳性，目前已转至深圳市第三人民医院隔离治疗。

初步排查，许某与穆某曾登临同一艘国际货轮共同作业，近14天两人日常主要活动区域为上班港区和居住场所附近。初步判定，两人为境外输入关联新冠肺炎无症状

感染者。

目前，相关处置工作正在有序推进，许某与穆某居住地已实施硬隔离，重点人群、重点区域环境已开展核酸采样，患者住家、作业等场所已实施终末消毒。后续情况将按照有关规定及时公布。

新华社广州5月22日电(记者徐弘毅)广州市卫生健康委员会网站22日发布通告，自2021年5月22日起，广州市荔湾区龙津街锦龙汇鑫阁由低风险地区调整为中风险地区，其他地区风险等级不变。

广州21日新增1例本土新冠肺炎确诊病例，患者为75岁女性，家住广州市荔湾区龙津街锦龙社区。据广州市21日通报，患者近期没有到过国内中高风险地区，没有境外旅居史，发病前14天内一直在广州生活，日常的主要活动轨迹都在家附近。

新华社香港5月22日电香港特区政府发言人22日晚间表示，“回港易”计划安排暂时维持不变，稍后如有改变将会另行作出公布。

特区政府发言人表示，广州荔湾区出现一宗新冠肺炎确诊病例，特区政府正与广东省政府评估有关情况。目前广州市荔湾区龙津街锦龙汇鑫阁被调整为中风险地区，广东省并未被列入中风险地区。

发言人强调，目前在“回港易”计划下取得名额的香港居民可以继续按照计划的指引条件，及在名额指定的日期和出入境口岸入境香港。

22日下午，香港特区政府卫生署卫生防护中心传染病处主任张竹君在疫情记者会上曾表示，特区政府将广东省纳入疫情中风险地区，由23日起暂停香港居民使用“回港易”计划经广东省回港。

特区政府：“回港易”计划暂时维持不变